

特色职教校本教材《铜鼓文化与铜鼓演奏》的创新编写

——民族艺术（东巴凤铜鼓艺术）文化传承创新职业教育基地建设典型案例

项目单位：河池市巴马民族师范学校



一、《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材编写概述

根据广西壮族自治区教育厅、民宗委、人社厅、文化厅于2015年联合下发的文件精神，河池市巴马民族师范学校（河池巴马国际养生旅游学校）于2017年1月开始承担广西“民族艺术(东巴凤铜鼓艺术)文化传承创新职业教育基地”项目的建设。为推进基地建设，我校增设了民族铜鼓演奏技艺课程，开展铜鼓演奏技艺教学及民族铜鼓舞教学活动。2017年9月15日，经自治区教育厅“广西民族技艺行业职业教育教学指导委员会”批准立项，我校组织教师编写了《铜鼓文化与铜鼓演奏》校本教材（覃波、黄振梁主编，东北师范大学出版社2019年12月出版）。该教材是民族文化传承教科书，它立足于民族文化传承与特色职业教育的需要，把铜鼓文化传承与职业技能训练紧密结合起来，使铜鼓文化传承找到抓手和依托，使职业技能训练找到方向和动力；教材的基本理念是以传承民族文化为目的，以学生的个性成长为基础，以学校的办学特色为准绳，以职业教育价值取向为保障；教材的功能定位是，通过教材使用，让学生更加热爱民族文化，增强民族自信心和自豪感，掌握铜鼓文化知识和铜鼓文化演艺技能，胜任铜鼓文化表演及文化传承节目编排、文化传承指导工作，成为巴马长寿养生国际旅游区特色人才。

二、教材编写的内容与实施

（一）教材的主要内容

《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材涉猎世界铜鼓文化基本风貌，聚焦

“红水河”铜鼓文化大背景，侧重陈述桂西北红水河中游东兰、巴马、凤山三县的铜鼓文化历史、铜鼓习俗形式、铜鼓演奏技艺、铜鼓舞类型等。第一章，介绍铜鼓文化概貌，重点陈述东兰铜鼓文化。第二章，介绍中国铜鼓之乡河池市对铜鼓文化的保护与传承，说明河池市是世界上铜鼓文化保护与传承最完好的地区。第三章，简介“东巴凤”铜鼓演奏技艺的发展情况，铜鼓演奏的基本形式，铜鼓演奏技法的基本特点和要求；介绍东巴凤铜鼓演奏技艺四大流派，即壮族的长江流派、大同流派、巴马流派，瑶族的东巴凤流派，对各流派经典的演奏技法进行详细分解说明。第四章，介绍东巴凤民族铜鼓舞表演技艺，包括自娱性壮族铜鼓舞、东兰壮族椿榔舞、东兰壮族蚂拐舞、以铜鼓为道具的壮族铜鼓舞、东巴凤瑶族铜鼓舞。第五章，从铜鼓文化演艺所需要的角度来收集作品，包括红水河铜鼓故事及铜鼓文化演艺用的歌曲。

（二）解决的主要问题及解决问题的过程与方法、思路与策略

1. 解决的主要问题

解决的主要问题有两方面。第一方面，解决经典铜鼓演奏技法、铜鼓舞的内容分量问题和铜鼓演奏谱的实用性问题。当今铜鼓文化书籍及铜鼓文化论文为数不少，但几乎都是对铜鼓文化、历史的知识性陈述，而对铜鼓演奏技法训练及铜鼓舞的研究与指导尚嫌薄弱，内容单薄，而且记录铜鼓谱的方式只顾方便视觉阅读与理解，却疏于听觉元素的利用，适合于铜鼓专家或音乐专业人员阅读，但是普适性较差，不太适用于普通教学。例如，不少铜鼓书籍中四面铜鼓的多声部记音，标出铜鼓一、铜鼓二、铜鼓三、铜鼓四，然后用符号“×”对应写出鼓点“旋律”，这种记谱方式，从乐理和视觉识别上去解释不无道理，但由于没有标出各面铜鼓的实际唱名，造成普通读者用谱的困难，无法读出鼓点旋律，教学中难以交流，实用性太差。而《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材用大规模的篇幅叙述近三十种铜鼓演奏技法，记谱时给

每一面铜鼓确定唱名，并用相应的汉字表示其读音，这就将每一面铜鼓的唱名直接入谱，易读易记，方便交流，方便训练。第二方面，解决民族铜鼓舞技能训练的规范化、直观化、可仿性问题。以往的许多铜鼓文化书籍，虽然也有对民族铜鼓舞的介绍，但是，往往只有叙述文字和动作图片，而且未能作较为细致的程序化显示，同时也缺乏配套的规范化音像，而本教材的民族铜鼓舞则经过挑选学生演员严格训练，按照精心设计的程序和动作进行完整的表演，将动作“分解”与“合成”，并拍成图片和制成教学音像资料。这些表演，从教育学、心理学、教学法的角度进行设计，十分规范、直观、易仿。

2. 解决问题的过程与方法、思路与策略

为解决主要问题，教材编写组确定了“研究文献、深入采风、深刻思考、注重实验、精心整理、科学表述”的思路与策略，按照符合逻辑的过程及合理的研究方法开展教材编写工作。首先，从文献法入手，阅读了大量的铜鼓文化文献，从中分析铜鼓演奏技法及民族铜鼓舞传承方面存在的弊端，确定了最急需解决的问题就是经典铜鼓演奏技法必须扩大内容与规模，同时在记谱方法上必须改进，民族铜鼓舞的学习与训练必须追求规范化、直观化和可仿性。其次，采用调查法，深入铜鼓文化圈大力采风，履及红水河流域、左江流域、右江流域，收集到丰富的铜鼓演奏及铜鼓舞材料，然后，对之深入分析和思考，整理归类，梳理特征，在教学中反复表演、实验，加工提炼，提高技艺规范、优美的程度，按动作程序拍照，还制作完整的节目视频。第三，构建合理的教材编写体系，分工编写，严格把关。在表述的内容、结构、类型、语言等方面都严格要求，对铜鼓演奏技法和民族铜鼓舞进行科学的表述。

三、教材的实践与创新

(一) 《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材的编写过程及出版之后，均注重应用实践。教材编写工作自2016年年底开始动工，铜鼓演奏及民

族铜鼓舞的内容先在巴马民师及东兰部分小学进行训练、实验，通过训练、实验，修改完善，增强教材材料的科学性、可靠性。2018年8月，教材基本定稿，并进入深层次的应用实践阶段。尤其是2019年12月教材正式出版之后至今，其应用实践进更推进了一步。在学校方面，编写组选择部分学校作为重点实验区，先后在河池市巴马民族师范学校、东兰县东兰镇东院小学、东兰县劳动小学、东兰县民族中学、东兰县城中学利用该教材的内容来指导学生训练铜鼓演奏及铜鼓舞表演。在社会方面，利用该教材内容指导社会培训班学员训练铜鼓演奏技艺，辐射训练东、巴、凤三县600余人次，同时，在全区性职教活动中进行铜鼓演奏技法示范演奏，进行铜鼓舞示范性表演。

（二）《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材的创新之处。该教材创造性地记录红水河中游的东兰、巴马、凤山主要铜鼓演奏流派的鼓点旋律，撰写规范、实用的铜鼓谱，使千百年来铜鼓演奏流于口耳相传、效率欠佳的“粗放型”传承方式转化为规范高效、接受度高的“集约型”传承方式。大篇幅陈述铜鼓演奏技法，同时解决了民族铜鼓舞技能训练的规范化、直观化、可仿性问题。

四、教材的效果及影响

《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材内容的使用，对教学改革与发展产生了良好的效果与影响。首先，提升了学生的民族精神境界，使学生更加热爱民族文化，增强民族自信心与自豪感，为自强与自立奠定了良好的心理基础。其次，学生的铜鼓文化演艺水平明显提高。其中，河池市巴马民族师范学校学生的民族铜鼓舞节目在全校性大型技能表演活动、东巴凤民俗节日庆典、全国性文艺晚会上表演得非常成功。尤其是在广西职业教育活动周及“中国-东盟职业教育联展暨论坛”学生才艺展活动中，巴马民师的民族铜鼓舞《铜鼓山歌喜迎宾》在南宁展演，得到国内外专家和观众的好评，先后有来自印度、印度尼西亚、德国、泰国、柬埔寨等国家的与会嘉宾到巴马民师展位与铜鼓舞

演员交流，《广西民族报》对此作了报道。东兰县东院小学、东兰县劳动小学、东兰县民族中学、东兰县县城中学的学生的铜鼓表演，十分精彩，得到广大观众及各级领导嘉宾的好评。第三，学生以该教材为依据，通过铜鼓文化传承的实践，掌握了铜鼓文化知识及演艺技能，成为与巴马长寿养生国际旅游区发展相适应的特色人才。

《铜鼓文化与铜鼓演奏》教材得到专家的好评。中国民间文艺家协会副主席、广西文联副主席、广西民间文艺家协会主席、研究员韦苏文先生在《广西民族报》发表了《铜鼓——人类不朽的史诗》一文对该教材进行评论，给予高度评价。